

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Văstinar

Poporului

Ziar de Informație
și Cuptă socialistă

Redactor responsabil: L. DOICA

Redacția și Administrația: Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 19.200 anual.
Pentru subscripții și întreprinderi lei 45.000

Să nu uităm!

de Lotar Radaceanu

Tov. ministru al muncii a scris în Libertatea din București, din 17 Decembrie a. c. un articol foarte semnificativ, pe care ținem să-l prezentăm cetitorilor noștri în părțile sale esențiale.

„Să nu uităm! Iată ce ar trebui să spunem zilnic acestui popor obidit și exploatat de veacuri și care, totuși e atât de dispus să uite și să ierte.

Acest adevăr nu poate fi îndeașnat subliniat astăzi când, împotriva unei tinere democrații, care se clădește cu sfurtări supra omeșii și în condiții dintre cele mai grele, se coagulează toate forțele trecutului, tocmai acele forțe care au arătat la 13 Decembrie 1918, cum înțeleg ele să rezolve problemele sociale, cum înțeleg ele să trateze clasa muncitoare.

Cine a tras în manifestanții veniți pasnic și disciplinați în piața teatrului? Să răspundem deschiș: Partidul Liberal. Partidul Brașuilor... La clubul liberal erau adunați acei care urmau să profite în urma distrugerii mișcării noastre muncitorești.

Mult sânge s'a mai vărsat în țara aceasta pentru ca boerii și capitaliștii să poată rumeza în liniște ospățul gătit din truda și sudoarea acestui popor de muncitori și țărani.

Dela 1907 când pământul țării a fost stropit cu sânge țărănesc, dela 26 Iunie 1916, când muncitorii gălățeni au plătit tributul lor de sânge, până în zilele înturcate când același partid liberal a dat curs fobor hoardelor cruziște și legionare, clasa muncitoare dela sate și orașe n'a întâmpinat în lupta ei dreaptă decât teroarea, prigoană, închisoare și gloriante.

Dar celălalt partid „istoric”, partidul dlui Iuliu Maniu?

Pornirile lui democratice, maniștate într-o lungă opoziție, s'au stins foarte repede în clipa în care a ajuns la putere. Luptenii și Orivita au dovedit că tinerii „istorici” au știut să deprindă metodele și obiceiurile „istoricilor” mai vechi. Răspunsul la crimele legionarilor a fost dulcea și dulceasa alianță Maniu-Zelea Colreanu.

Dacă azi, aceiași domni se complac în atitudini de democrați

(Continuare în pag. 4.a)

Franta a prezentat dlui Molotov propunerea ei pentru internaționalizarea Ruhrului și Renaniei

— D. Bidault violent criticat de d. Leon Blum

— Toate ziarele britanice își manifestă optimismul față de reușita conferinței ministrilor de externe

MOSCOVA. — Eri după amiaza la orele 3 a avut loc cea de a doua ședință a consiliului ministrilor de externe la Moscova. Ședința se țin în sala Sări-donivca, împodobită cu tablouri mari reprezentând semnarea acordului de prietenie dintre Anglia și Uniunea sovietică în 1941 și conferința dela Moscova din anul 1943.

Ședințele sunt prezidate de către dl Molotov, având în stânga sa pe dl Byrnes, iar în dreapta pe dl Bevin.

Correspondenții scriu că prima întâlnire care a ținut 2.30 ore a fost consacrată chestiunilor de procedură și a decurs într-o atmosferă de prietenie.

Comunicatul oficial dat aseară la Moscova nu a anunțat decât că conferința a fost deschisă. După toate probabilitățile nu se va da decât la stărușul convorbirilor un comunicat unic, așa cum

s'a procedat și la Potsdam. Dl Bevin a avut o întrevedere cu ambasadorul britanic în Persia.

ATITUDINEA FRANTEI FAȚA DE CONFERINȚA

În legătură cu atitudinea Franței, postul de radio Londra a anunțat că o delegație economică franceză care se află la Moscova, a prezentat dlui Molotov propunerea Franței pentru internaționalizarea Ruhrului și Renaniei.

Declarația dlui Bidault prin care Franța se opune centralizării administrației de la Germania, înaintea de a se rezolva această chestiune, este aspru criticată de către d. Leon Blum, care a spus că prin această atitudine se perpetuează greșelile din trecut și se ignoră interesele vitale ale Franței.

CE SCRIBU ZIARELE BRITANICE

În general presa britanică subliniază importanța conferinței în ve-

derea clarificării problemelor ce se vor desbata la conferința Națiunilor Unite în Ianuarie 1946.

„Daily Telegraph” scrie că deosebirile de vederi care existau în Septembrie și Octombrie trebuiesc eliminate cu totul.

„Daily Mail” își pune întrebarea ce se va întâmpla în cazul când nu se va ajunge la o înțelegere, într-o eră atomică. Această conferință însă trebuie să reușească.

„Daily Herald” își exprimă simpatia față de Franța în chestiunea problemei spaniole, însă manifestă rezerve față de relințirea Franței în privința administrației Germaniei.

„Daily Express” se ocupă de problema sediului Națiunilor Unite și scrie că stabilirea acestui sediu departe de Europa va face ca problemele să fie văzute într-o perspectivă mai clară. Anglia va face tot posibilul ca alegerea sediului să se facă în America.

Cetățeanul de rând va avea ocazia să se desvolte în cadrul unei lumi pașnice...

LONDRA. — D. Herbert Morrison, leaderul guvernului în Camera

Comunelor a ținut Sâmbătă un discurs în care a arătat că guver-

Tot casa din Str. Eminescu Nr. 13

Am scris în nr. de Sâmbătă despre proștătuția care se practică în casa din str. Eminescu nr. 13.

Amănuntele noastre strânse din diferite părți, arată că etajul com-

Rectificare

Articolul „Din ce trăim”, apărut în numărul nostru de Duminică 16 Decembrie a. c. a fost scris în baza unor informații greșite, astfel că d. König nu a transportat alimente în Ungaria. „LIBERTATEA POPORULUI”

pus din 2 camere, hall și bucătărie este închiriat pe numele unui funcționar dela Parchetul Tribunalului, care noi nu vine pe acolo, pentru suma ridicată de 1200 lei pe lună, pe baza vechei legi de închiriere.

Trși însă este și faptul următor: camerele sunt închiriate la îndrăgostii pasanți, care plătesc 10.000 lei pe oră.

Faptele sunt elocvente, pentru a mai necesita vreun comentariu.

Oare nu există nici un mijloc pentru stăpnera cuibului de asasinat moral din centrul orasului Arad?

nul laburist britanic vrea să redea nădejdea securității economice, să readucă ordinea și planificarea, astfel că cetățeanul de rând să aibă ocazia să se desvolte și să primească o educație liberă și democratică a unei lumi pașnice.

„Avem multe de pierdut, dar mai multe avem de câștigat”, a spus d. Herbert Morrison. Vom pierde multe din ceea ce au fost, dar ceea ce vom câștiga va reprezenta cu mult mai mult.”

Creiatorul lui „V.”

a murit

LONDRA. — Se anunță moartea patrioțului belgian Lavelle, fostul crai în limba belgiană a postului de radio Londra și creiatorul simbolului „V” (Victory) care a devenit apoi simbolul regelui lui.

Condamnați pentru speculă

Instanța de Sabotaj din Arad a condamnat ieri pe Ursu Ilie și Ursu Florița din Arad la câte 100.000 lei amendă, pentru că, a vândut chifle albe și sariguri la prețuri de speculă.

Comercianta Chemenschi Elisabeta din Arad a fost condamnată la 100.000 lei amendă, pentru că a vândut țigări la preț de speculă.

La fel au fost condamnați la câte 100.000 lei amendă pentru speculă Sărbu Ilie din comuna Iteu și Negriță Augustin din Comuna Liebling din Jud. Timiș.

Birjarul Tica Pavel din Arad Mica-luca a fost condamnat la 100.000 lei amendă pentru că a luat pentru o cursă taxă nepermisă a fost condamnat și vizitul Socaciu Constantin la 50.000

lei amendă, tot pentru că a luat o taxă mai mare decât se cuvine.

Își fura stăpânul...

Plugarul Cheveresan Dumitru din Comuna Feclea a reclamat acum 4 zile Jandarmeriei din aceea comună că cutori necunoscuți i-au furat haine și diferite alte obiecte în valoare de vre-o 2.000.000 lei. Jandarmeria începând cercărilor a reușit să descopere pe autorul furtului în persoana servitorului Varvara Luca zis Vasile Luca, care a fost angajatul reclamanțului deja început luna curente. Hoțul a recunoscut fapta și a declarat că obiectele furate le-a depus în păstrare comercianțului Pețcov.

Obiectele au fost găsite și predate păgubasului.

Masa în cinstea fastului chestor

Duminecă la prânz la orele 13 în sala restaurantului „Monte-Carlo” a avut loc un banchet în cinstea fostului Chestor Gheorghe Dinu, cu ocazia despărțirii sale de personalul Chesturei Arad.

La banchet au luat parte comisarii, agenții și o parte din gardierii. A vorbit Dl. Șef de Siguranță Rafilă, iar din partea F.U.M. Dl. Comisar Vrăbiete.

Dl. Dinu a mulțumit prin cuvintele frumoase exprimate de foștii colegii arătând în cuvinte alese că el de fapt nu s'a despărțit definitiv întrucât dănsul va practica avocatura în localitate și astfel va rămâne un pieten și în viitor.

Informațiuni

Aducem la cunoștință pe această cale, că toate fabricile și întreprinderile din județ și orașul Arad, sunt invitate din nou, ca în termen de 48 ore, să prezente la Oficiul Economic Județean, un tabel despre necesarul de materii prime, pentru funcționarii și uzul propriu.

Toți cetățenii sovietici repatriabili conform art. 5 din Convenția de Armistițiu, când se află pe teritoriul orașului și județului Arad și doresc să se repatrieze, se vor prezenta la Prefectura județului, Biroul Armistițiului, camera 25, în timpul orelor de serviciu spre a face declarațiuni în fața unei Comisii, că doresc să se repatrieze.

Termenul de prezentare este până la 20 Decembrie 1945.

Cosmetica Braun
Arad, str. Horia nr. 5 (Parter)
Îngrijirea cea mai modernă a tenurilor

Libertate scrisul și cuvântul
Cărți găsim pentru toți de-a "du"
Pentru copii, adulți și bătrâni
la
„LIBRO”
găsim CADOURI de Crăciun!

Cinema „URANIA” Arad
Telefon 12-32
AZI — Cel mai bun film înguresc al anului,
Crinul din maciulă
cu Javor Pál și Fényes Alice
Reprezentări: la orele 3 și 8.
Dumineca și sârbătorii la orele 3, 5 și 7. Casa deschisă de la 11

Cinema Forum Tel. 20-10 Repr. la orele 3, 5
Dumineca și sârb. la orele 3, 5 și 7
Un film de acțiune și
Topper și fantomele
Roland Young și Jean Blondell

CINEMA SAVOY Telefon 23-22, Repr. la 3, 5, Dum și sârb. 11, 3, 5 și 7
Cu începere de AZI:
marele film sovietic
O mie ruble zestre

SPORT

POPICE. În zilele de 15 și 16 Decembrie 1945 pe arenele de popice ale Industriei Textile Arădane sa disputat jocurile de popice pentru „Cupa O.S.P. 23 August 1945” la care au luat parte toate echipele locale. Rezultatele:

În ziua de 15 Dec. au jucat echipele ITA-CFR 270-236.

Vulturul-Prietenii 216-187.

În ziua de 16 Dec. au jucat următoarele echipe:

SGA-Grădite 169-W. O.

Infrățirea-Ammefa 208-186.

Măcelarii-Fortuna 225-193.

Transilvania-Teba 198-183.

Armonia-Gloria 221-185.

Tricolor-Metal 193-185.

Sparta-Gutenberg fără joc. Sparta sa calificat pentru turul următor din cauză că Gutenberg nu sa prezentat.

Echipele învingătoare sau calificate pentru jocurile preliminare care vor avea loc în zilele de 20 Dec. iar în 23 Dec. se vor disputa jocurile pentru semifinală și finală.

CLUBUL SPORTIV UNIREA FORTUNA din Arad roagă membrii și simpatizanti să ia parte la adunarea generală extraordinară care va avea loc în ziua de 23 Dec. 1945, orele 11 în localul Clubului de Popice Fortuna din strada Rățiu No 34 (local Németh).

Un ultim termen pentru obținerea buletinului de populație

- Comunicatul Ministerului Afacerilor Interne -

Cu ocazia razilor făcute în ultimul timp s'a constatat că multe persoane nu posedă încă actele legale de legitimație.

Ministerul Afacerilor Interne acordă un ultim termen tuturor celor ce :

- au fost mobilizați sau întorși din deportare, foștii prizonieri, celor ce au revenit în țară de pe urma retragerii cu armatele hitleriste-horhiste, celor ce au fost ur-

măriți pentru diferite infracțiuni penale, foștii legionari, celor eliberați din lagăre și celor care de neglijență nu și-au procurat încă actele de legitimații, dacă se vor prezenta până în seara zilei de 30 Decembrie 1945, în București la Comisariatele de Poliție, Chesturile de Poliție și Polițiile de resort.

Tuturor acestora organele de Poliție le vor elibera dovezi de prezentare.

În baza dovezilor eliberate celor interesați vor primi buletinul de la Biroul Populației din comunele urbane și de la Primării în comunele rurale.

Toți acei care nu se vor prezenta până la acea dată, vor suferi în golurile legii.

Persoanele ce intră în prevederile acestui comunicat se pot prezenta pentru primirea dovezilor chesturului Poliției Arad în fiecare zi de la orele 9-13 și 17-19.

„B E L L A”
KRAUSZ HERMANN
comerț cu hărți vechi
Arad, strada Ciclo.Pop nr. 14
20% reducere cu ocazia târgului de Crăciun, la
COMISIONUL „BELLA”
Palatul Ortutav.

Cinema Royal Tel. 10-33 Repr. la orele 3, 5
Dumineca și sârbătorii: 3, 5 și 7
Cea mai mare revelație muzicală
Andante
EVA HENNING și NELE KUBERK în roluri magistrale.

Inaugurarea cursului de Esperanto

În ziua de sâmbătă 15 Dec. a. c. la ora 17 s'a făcut în localul partidului Social-Democrat inaugurarea cursului de esperanto.

În prezența unui auditor destul de numeros, tov. I. D. Seracu delegatului P. S. D. face deschiderea primului curs de limbă esperanto din orașul Arad.

Tov. Seracu arată, că Partidul Social-Democrat își face o datorie de onoare din faptul că susține răspândirea acestei limbi.

Mulțumeste la urmă tovarășului

profesor Vintzei în numele partidului pentru deschiderea acestui curs și face un calduros apel către asistență pentru ca să se înscrie la cursul de esperanto.

Tov. profesor scoate în evidență importanța acestei limbi pentru cunoașterea reciprocă între popor și înălțarea prin această a divergențelor existente.

Vorbește apoi elevul Földes dela E. M. N. în numele elevilor cari vor participa la acest curs.

FAMILIA îndurerată anunță cu durere încetarea din viață a apreciatului și mult regretatului lor sot, tată și frate
Dimitrie Popovici
Învățător director pensionar
Inmormântarea va avea loc Miercuri 19 Decembrie d. m. la orele 3, în cimitirul „Eternitatea”.
Rudele, prietenii și cunoscuții sunt rugați a lua parte la înmormântare.

Cinema „Aro” Tel. 24-45 Repr. la 3, 5
Dumineca și sârb. la orele 3, 5 și 7
AZI - marele film Cow-boy
HIENELE MEXICOLUI
cu renumitul KEN MAYNARD

„CORSO” Tel. 23-04 Repr. la orele 3, 5
Dumineca și sârbătorii la 3, 5 și 7
Cel mai frumos film francez:
ENTENTE CORDIALE
Gaby Morlay, Pierre Richard

Dizpozițiile Ministerului de Finanțe cu privire la sporurile impozitelor indirecte la timbru

(Continuare)

- 23. Brevet de comerț lei 10.000.
- 24. Breve de buturi spirtoase lei 10 mil.
- 25. Autorizații polițienesti lei 10.000.
- 26. Brevet ex. comerț cu amănuntul în comune și meserii lei 1.000.
- 27. Autorizații (cărți) eliberate de primărie mijloc comercianți ambulanți, oridecâteori se emit lei 500.
- 28. Autorizații pt. cazane fabricat rațional lei 1.000.
- 29. Cereri pt. înscrierea mărcilor de fabricat lei 10.000.
- 30. Cereri de înmatriculare în registrul comerțului la dublu, spor 100 lei.
- 31. Scrisori de transport, pe uscat, maritim, subterane sub orice formă sau denumire, precum și duplicatele lor: pentru un vagon complet lei 240, pentru expediții parțiale 100, pentru colete până la 500 kg. expediate cu trenuri marfă, mesagerii, la casele de bășcă, foi expedite pt. produse agricole, pt. transportul ziarelor, revistelor, publi. periodice, cărți literare și științifice tipărite în țară sau străinătate lei 20.
- 32. Pentru expediții parțiale peste

- 500 kg. și sub 10.000 kg. de fiecare expediție parțială lei 100.
- 33. Pentru transporturi prin camionaj, pentru expediție parțială lei 100.
- 34. Pentru un camion complet lei 200.
- 35. Cereri pt. permis de prospecțiune lei 1.200.
- 36. Cereri pt. permis de explorare lei 4.88. (și pt. prelungire).
- 37. Cereri pt. înscrierea permiselor de exploatare în cariera minieră 9.600.
- 38. Cereri pt. dobândirea unei concesii de exploatare lei 24.500.
- 39. Chitanțele de expedierea bagajelor pe CFR, NFR și SMR lei 100.
- 40. Bilete cu plată în vagoanele pentru Wagons-Lite lei 500.
- 41. Cereri de naturalizare lei 9.600.
- 42. Cereri pt. schimbarea numelui lei 9.600.
- 43. Cărți de avocat și orice autorizație liberă practică profesionale lei 2.400.
- 44. Permise de pescuit și pășunat lei 500.
- 45. Permis de vână și posesia armă lei 2.500.
- 46. Bilete și permise date supușilor străini pentru ședere în țară: pentru imigranți: lucrători și personal de serviciu lei 5.000, funcționari din indus-

- trie, comerț și agricultură lei 10.000, profesioniști pe cont propriu lei 25.000. Pentru cei ce nu sunt imigranți lei 10.000. La prelungirea acestor bilete aceleași taxe.
- 47. Biletele de vițe: vițe mici lei 100, vițe mari lei 300.
- 48. Permise date de primari: pt. reparații ordinare în oraș lei 500 iar pentru reparații radicale lei 1.000.
- 49. Procese verbale redactate de notari publici (art. 4, § 45 L. T.) lei 120.
- 50. Buletine pt. subscrierea acțiunilor și obligațiilor soc. com. 500.
- 51. PASAPOARTELE pe 3 luni lei 8.400, pe 6 luni 12.000, pe un an lei 24.000. Pentru pașaportele de emigrare lei 3.000.
- 52. Cereri și acte de procedură judiciară
- 53. La cererile prevăzute de art. 5 § 1 L. T. oșebit de taxa de timbru de 9.60 la sută iar la apeluri fiscale de 0.20 la sută se vor timbra astfel: până la valoarea de 5.000 lei cu 120, de la valoarea de 5.001—100.000 cu 240, peste valoarea de 100.000 pentru fiecare sută de mil sau fracție încă câte patruzeci de lei.
- 54. La acțiunile penale introdu-se direct de partea civilă, timbrul este: până la 5.000 lei 120, de la 5.001—100.000 lei 240, peste 100.000 lei de fiecare sută de mil sau fracție câte 40 lei.
- 55. Cererile de anchetă în viitor: La judecătoria 1.000, la Tribunal 8000.
- 56. Cererile de rețesă: La Tribunale 2.000 lei la Curți de Apel 3.000.

- 57. AFISE SI RECLAME.
- 58. Afisele pe hârtie obișnuită până 20 dmp. lei 7, peste după fiecare 10 dmp. încă câte 5 lei.
- 59. Afise pe hârtie imprimată sau manuscrisă, cari sunt fixate într-un loc public, sau pe vehicule, până la 20 dmp. lei 50, dacă depășește pt. fiecare 10 dmp. încă câte 20 lei.
- 60. Reclame pe obiecte 500 lei.
- 61. Reclame difuze lei 10 cuvântul.
- 62. Reclame luminoase, pe ecran, plăci etc. lei 5.000 pe metru pătrat.
- 63. Cinematografele vor declara imediat reclamele proiectate pe luna Decembrie a. c., iar în viitor fără plată în prealabil nu se pot proiecta.

Serbarea datinelor de Crăciun la liceul Ghilba Birta

Duminecă la ora 15 s'a ținut serbarea datinelor de Crăciun în localul liceului teoretic de fete „Ghilba Birta”. Au asistat corpul profesoral, tineretu școlar și părinții.

Serbarea a început cu reprezentarea „Irozilor” de către elevele liceului.

A venit apoi „Mos-Crăciun” și a împărțit daruri elevelor.

S'au cântat mai multe colinde și cântece de stea.

De la U. F. M.

UNIUNEA Femeilor Muncitoare roagă toate membrele să-și achite cât mai urgent cotizațiile, care se pot face în fiecare zi între orele 16—18, în biroul din strada Horia nr. 8, din sediul PSD.

Rugăm membrii PSD și UFM să doneze daruri în natură și banii pentru pomul de Crăciun al copiilor săraci, pe care îl vom oferi din partea noastră.

Darurile pot fi deppuse până Duminecă 22 Decembrie a. c. la Secretariatul PSD, strada Horia nr. 8.

ARLUS

Duminecă a avut loc congresul ARLUS, filiala Arad. A fost ales un nou comitet. Asupra congresului vom reveni.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic în Administrația ziarului CAUT una cameră, bucatărie la Grădige sau Micalaca Nouă, Adresa la ziar. 75L.

BIROUL din localitate dorește legătură cu celerist (activ sau pensionar), care călătorește des București pentru ca ocazional să primească ducerea diferitelor acte la centrala din București. Adresa la ziar. 75L.

Alimentele care sunt libere în comerț

Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării aduce la cunoscința Populății din întreaga țară că următoarele articole sunt complet libere în comerț și că pentru transportul lor nu este nevoie de autorizații speciale din partea acestui departament:

păsările vii și tăiate, ouăle, zarzavaturile, rădăcinioasele (morcov, păstunel, păstărnac, telină), ceapa, varza, maghirul, prunele uscate, brânzeturile de oi, mierea de albine.

Brânzeturile din lapte de vacă și de bivoliță fiind reglementate prin decizia min. Nr. 2410—1945, este necesară Pentru colectarea și transportarea lor o prealabilă aprobare din partea Subsecretariatului de Stat al Aprovizionării.

Cumpărătorii de brânzeturi de orice fel trebuie să ceară dela Primăriile comunelor din care cumpără brânzeturile, adevărate de cumpărare, care sunt necesare la predarea coletelor în stațiile CFR și în caz de control pe șosele.

Ziarul „Graul Nou” și conferința Partidului Social Democrat

„Graul Nou” ziarul Direcției Politice a Grupului de Trupe ale Armatei Roșii, într-un articol intitulat „Ce a arătat conferința Partidului social-democrat român”, se ocupă de efectele ce s'au avut conferința partidului nostru în viața politică a țării și în opera de democratizare reală a instituțiilor publice.

Ne bucură faptul că lucrările conferinței partidului social democrat au găsit înțelegerea civenităților noastre și au devenit un organ de presă așa de reprezentativ cum este „Graul Nou”, că străduințele mișcării noastre de a întări Frontul Unic Muncitoresc și de a da o orientare bună țării democratice române sunt apreciate la adevărata lor valoare de îndreptar al vieții

naționale și sociale a poporului român.

Dela conferința generală a partidului social-democrat român au trecut vreo zece zile. În acest răstimp s'au produs și alte manifestări ale frunțasilor acestui partid, menite a pune într-o lumină și mai limpede însemnătatea conferinței.

Din amarnica experiență a perioadei premergătoare deslăturării celui de al doilea război și din evenimentele ce au urmat imediat după sfârșitul acestui război omenirea a învățat că arma de luptă cea mai eficientă împotriva uneltirilor reacțiilor și agentilor fascismului este unitatea forțelor democratice. Acest mare adevăr a fost recent demonstrat de popo-

rele Franței, dar mai ales de popoarele Jugoslaviei și Bulgariei, unde după cum se știe, reacțiunea a depus mari eforturi pentru a desbina frontul democratic și a putea apoi lovi în el.

Dar nici nu e nevoie să căutăm pilde în alte țări pentru a demonstra ce rol important are acum unitatea forțelor democratice. Perioada prin care a trecut România dela 23 August încoace ne furnizează destule exemple edificatoare asupra rezultatelor unității, în lupta pentru instaurarea unui regim democratic și pentru consolidarea acestui regim odată instaurat și pentru zădărnicierea încercărilor reacțiilor care nu odată a ridicat capul.

Această puternică dorință de unitate s'a putut constata și la ultima conferință generală a partidului social-democrat, cât și în alte manifestări ale acestui partid care au avut loc după aceea, și în celelalte partide și orga-

nizații democratice din România, constituie osatura și cea mai bună garanție a unității: Frontul Unic Muncitoresc.

Atât debaterile conferinței cât și declarațiile dlui ministru Burcă arată că în sânul partidului social-democrat domnește o puternică năzuință spre stângurea și consolidarea tuturor forțelor democratice ale țării.

Lucrând pentru unirea tuturor forțelor democratice, partidul social-democrat va dovedi că și a însușit una din porunciile cele mai de seamă ale democrației: de a consolida unirea lor, în împrejurările politice de azi, când reacțiunea și fascismul trec la atac deschis contra forțelor de libertate și pace îndreptate acestei condiții a democrației este pentru poporul român echivalentă cu realizarea unei condiții esențiale de garantare a existenței sale naționale.

Maior I. VASILIEV.

ULTIMA ORA

Nürnberg

Cum au fost organizate planurile de jefuire și infometarea Uniunii sovietice de nazisti

— Procesul criminalilor de războiu finlandezi —

NURNBERG. — La sedinta de ieri a procesului de la Nürnberg, viceprocurorul american Harris a prezentat o serie de documente din care reiese modul cum încercau nazistii să germineze teritoriile cotopte.

Astfel într'un discurs datând din 16 Iulie 1941, Hitler a spus că întreaga Rusie va fi încorporată Germaniei, inclusiv Marea Baltică. În acest scop, Uniunea Sovietică va trebui să fie transformată dintr-o țară industrială, într'una a

gricolă, exploatăată de germani. Mille zeci de milioane de oameni ar fi devenit inutili și ar fi murit de foame. Există în acest scop și ordine, ca soldații germani să se hrănească numai din alimentele jefuite de la populația civilă.

Al doilea document îl constituie un discurs al lui Rosenberg în care spune că „sprietizarea bolșevică” nu este decât un pretext nazist pt s'apănirea și nimicirea Uniunii Sovietice.

La Procesul criminalilor de războiu finlandezi, a fost audiat fostul președinte al partidului social-democrat finlandez, dr. Tanner, acuzat a fi criminal de războiu. Tanner a declarat că maresalul Mannerheim nu ar fi consultat guvernul atunci când a declarat războiul Uniunii Sovietice.

Arestarea unui bătaș și criminal

Organele Polițienești au arestat pe țiganul Istocica Petru zis Lakaros geambaș din Arad, str. Augustin nr. 51, care în ziua de 10 August 1945, în oborul de vite a avut o ceartă cu Mitrișch Rozalia, ne care a bătut-o. În urma bătăii, femeea în ziua următoare, a încetat din viață în Institutul Obstratic, Stolca când a auzit de moartea lezatei a fugit la Oradea.

Poliția de acolo în ziua de 22 August l-a arestat și l-a transportat la Arad, însă aici în Păduricea de lângă gară, a reușit să evadeze. Criminalul a fost arestat Parchetului, care după audierea lui, l-a trimis cu concluzie de arestare la Căminul II Instrucție pentru cercetare. După interogarea criminalului, judecătorul de instrucție a emis mandat de arestare în contra lui pentru crimă de omor.

Tribunalul a confirmat mandatul de arestare pentru 30 zile.

Să nu uităm

(Urmare din pag. 1-a)

tie și îndrăznesc să se instituie în critici ai regimului nou avem datoria să spunem că democrația se dovedeste cu fapta, nu cu vorba. Să adunăm numărul martirilor căzuți pentru libertate dela 1907 încoace, sub domnia partidelor istorice, să numărăm anii de temniță și lagăr, la care le au primit în beciurile poliției sau pe la posturile de jandarmi, să numărăm intrunirile interzise, organizațiile dizolvate, urnele furate sau măsluite, militanții arestați sau trimși la urmă și cu acest material statistic în mână vom putea face o justă măsurătoare a democratismului dlor „democrați” din partidele istorice.

Dacă vrem ca niciodată să nu se mai repete un 13 Decembrie, să avem grije ca istoricii să rămână pentru totdeauna acolo unde de le este locul: în istoria întunecată a trecutului pătat de sânge.

În Persia de nord s'a declarat autonomie, fără lezarea intereselor Statului

LONDRA. — Forțele autonome din provincia Azerbeidjan, din nordul Persiei, controlează acum 40 de orase, în afară de Teheran.

Guvernul a adresat un apel populației prin care cere să sprijine regiunea pentru a se putea crea o viață autonomă, fără lezarea intereselor generale ale Persiei.

În Ungaria

Speculanții și cămătarii sunt excluși dela alimente

BUDAPESTA. — În Ungaria au fost luate drastice măsuri în privința alimentării. Astfel au fost excluși dela cartelele alimentare toți acei care au realizat beneficii mari în timpurile tulburate.

de imediat după războiu. Deasemenea au fost excluși dela rațiile alimentare toți cămătarii, speculanții de bursă și speculanții de aur, pentru și cei care s'au făcut vinovați de abuzuri.

Speculanții: Mott, Beffa, Schul, Ceanoglu și alții cărăți zăpada în fata Burselor negre

Guvernul a luat măsura ca speculanții din Capitală să fie scoși la curățatul zăpezii, pentru a putea fi văzuți de toți cetățenii.

Astfel cunoscuții speculanți, Schul, proprietarul unui magazin de textile, Beffa care vindea stofă cu preturi dela 200.000 la 1 milion lei metrul, având însă magazinul închis „din cauză de boală”, Ceanoglu și Cristea Atiș procuristul firmei Filatura Română, care purtea deseuri de bumbac putrede în țesături, au fost scoși în fata Burselor negre să curețe zăpada.

Eri speculanții simandcoși au fost scoși pe b-dul Brătianu unde au executat aceeași muncă.

Stiri politienești

Eri seara pe la orele 11, în piața Luptei din Arad, furnizorul pentru firma „Furnica” din Arad, Muci Andrei, a fost atacat de trei indivizi înarmați, cari au

vrut să i smulgă valiză, conținând 500.000 lei. S'a încins o luptă între Muci și agresorii, în timpul căreia victima a fost lovită în cap, rămânând în nesimțire. La șpetele și larmă provocată, au sârit trecătorii în ajutor, astfel că Muci a scăpat valiza cu bani însă se află internat în Spital.

POMI DE CRACIUN de vânzare la Ocolul Silyic loco Calea Șaguna 152.

Posturi vacante la Chestura Arad

Se aduce la cunoștința generală că la Chestura Poliției Arad sunt vacante următoarele posturi:

- a) Două posturi de comisar ajutor.
- b) 8 posturi de Agenți de poliție.
- c) 1 post de impiegat sau dactilograf.

d) 15 posturi de gardieni publici.

A) Condițiunile generale ce se cer candidaților.

- 1. Să fie cetățean român (cu drept de naționalitate).
- 2. Să cunoască bine limba română (scris și citit).
- 3. Să aibă stagiul militar satisfăcător (să nu fie amănă medical, reformat sau dispensat) și să fie cu situația militară în regulă (livretul militar valid la zi în original sau copie legalizată de notarul public).

4. Să nu fi suferit condamnări pentru infracțiuni de drept comun (certificat la Căziera Judiciară).

5. Să fie sănătos (fișa de sănătate și sofită de buletinul de analiza sângelui și radioscopia pulmonară).

6. Să aibă vârsta minimă de 21 ani și maximă 35 ani.

B) Condițiuni de studii.

1. Pentru gradul de comisar ajutor să fie absolvent a 8 clase de liceu, ofițer sau subofițer în rezervă (certificat de studii).

Dacă se vor prezenta licențiați în drept, vor fi numiți comisari.

Pentru gradul de agent de poliție să fie absolvent a cel puțin 4 clase secundare (certificat de studii).

3. Pentru gradul de impiegat: certificat de 4 clase secundare minimum.

4. Pentru gradul de dactilograf: minimum 4 clase secundare și absolvirea unei școli de dactilografie.

Pentru posturile administrative (impiegat sau dactilograf) dacă se prezintă baccalaureați sau absolvenți de liceu, vor fi numiți șefi sau subșefi de birou.

5. Gardienii publici trebuie să prezinte certificatul de absolvire cursului primar și să aibă gradul în armată de sergent sau excepțional caporal.

Solicitanții vor adresa cererile Chesturii Poliției Arad prezentându-se la persoană numai cu certificatul de studii și cu situația militară, restul de arde urmând să le completeze până la data numărării.

Numirile se vor face pe data de 1 Ianuarie 1946.

Chestorul Poliției Arad
George Șigeciulescu

Eri s'a deschis conferința prefectilor

Eri dimineața s'a deschis conferința prefectilor din toată țara. Au luat parte dnl Th. Georgescu ministru de interne, Mihai Ralescu Aurel Potop, Lucretiu Pătrășcanu, Lotar Rădăceanu I. G. Vărfu, care au adus salutul partidelor și grupărilor pe care le reprezintă.

Au luat apoi cuvântul dl Gh. Tătărescu, vice președintele Consiliului de Miniștri, și dl dr. Petre Groza, președintele Consiliului.

Conferința continuă și azi.